ข้อบังคับสภาวัฒนธรรมแห่งชาติ
เรื่อง   ควบคุมสมาคมและองค์การต่างๆ


อาศัยอำนาจตามความในข้อ ๘ แห่งกฎสำนักนายกรัฐมนตรี ออกตามความในพระราชบัญญัติวัฒนธรรมแห่งชาติ พุทธศักราช ๒๔๘๕ ลงวันที่ ๑๖ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๔๘๕ สภาวัฒนธรรมแห่งชาติตราข้อบังคับว่าด้วยการควบคุมสมาคมและองค์การต่างๆ ซึ่งมีวัตถุประสงค์เกี่ยวกับงานของสภาวัฒนธรรมแห่งชาติไว้ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑. สมาคมและองค์การต่างๆ  ต้องไม่ดำเนินงานอย่างใดๆ อันจะเป็นทางนำความเสื่อมเสียมาสู่วัฒนธรรมของชาติ ไม่ว่าโดยทางตรงหรือโดยทางอ้อม

ข้อ ๒. สมาคมและองค์การต่างๆ ต้องดำเนินการทุกทางในอันที่จะบำรุง ส่งเสริม และเชิดชูวัฒนธรรมของชาติ และต้องพยายามหาวิธีแนะนำให้สมาชิกหรือบุคคลในสมาคม หรือองค์การนั้นปฏิบัติตามวัฒนธรรมของชาติโดยพร้อมเพรียงกัน

ข้อ ๓. สมาคมและองค์การต่างๆ ต้องช่วยเหลือและให้ความร่วมมือแก่สภาวัฒนธรรมแห่งชาติ ในกิจการอันเกี่ยวกับวัฒนธรรมของชาติเท่าที่สามารถทำได้ ในเมื่อได้รับคำร้องขอเช่นนั้น

ข้อ ๔. ถ้าปรากฏว่ากรรมการหรือสมาชิกคนใดไม่ปฏิบัติตามวัฒนธรรมของชาติ ด้วยความบริสุทธิ์ใจ ให้สมาคมหรือองค์การที่กรรมการหรือสมาชิกนั้นสังกัดอยู่พิจารณาคัดชื่อออกเสียจากทะเบียนแล้วแจ้งให้สภาวัฒนธรรมแห่งชาติทราบโดยเร็ว

ข้อ ๕. สมาคมและองค์การต่างๆ ต้องแจ้งจำนวนสมาชิกทุกประเภท ให้สภาวัฒนธรรมแห่งชาติทราบทุกระยะเวลา ๑๒ เดือน นับแต่วันที่ได้รับอนุญาตให้ตั้งขึ้นหรือดำรงอยู่ โดยแยกเพศหรือสัญชาติให้ชัดเจน

ข้อ ๖. สมาคมและองค์การต่างๆ ต้องแจ้งชื่อกรรมการใหม่ให้สภาวัฒนธรรมแห่งชาติทราบภายใน ๗ วัน นับแต่วันที่ได้รับแต่งตั้ง ถ้ามิได้แจ้งชื่อไว้ ห้ามมิให้เข้าร่วมประชุมในฐานะเป็นกรรมการ

ข้อ ๗. สมาคมและองค์การต่างๆ ต้องส่งหัวข้อการประชุมของคณะกรรมการไปยังสภาวัฒนธรรมแห่งชาติภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันประชุม และถ้าสภาวัฒนธรรมแห่งชาติต้องการรายงานการประชุม ก็ต้องจัดส่งให้เมื่อได้รับคำสั่งให้ส่ง

ข้อ ๘. สมาคมและองค์การต่างๆ ต้องส่งรายงานประจำปี แสดงถึงกิจการที่ได้กระทำไปให้สภาวัฒนธรรมแห่งชาติทราบทุกปี

ข้อ ๙. สมาคมและองค์การใด จัดให้มีการประชุมใหญ่สมาชิกประจำปี หรือการประชุมวิสามัญหรือจัดให้มีการประชุมเพื่อประกอบการพิธีใดๆ ต้องแจ้งให้สภาวัฒนธรรมแห่งชาติทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่า ๗ วัน

ข้อ ๑๐. สมาคมหรือองค์การใด แก้ไขเปลี่ยนแปลงหรือเพิ่มเติมข้อบังคับ ต้องแจ้งให้สภาวัฒนธรรมแห่งชาติทราบภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันที่ที่ประชุมใหญ่แห่งสมาคมหรือองค์การนั้นได้ลงมติ

ข้อ ๑๑. เลขาธิการสภาวัฒนธรรมแห่งชาติ หรือบุคคลใดที่เลขาธิการสภาวัฒนธรรมแห่งชาติมอบหมายเป็นหนังสือ มีสิทธิเข้าฟังการประชุมคณะกรรมการ หรือการประชุมสมาชิกของสมาคม หรือองค์การต่างๆได้ และมีสิทธิเข้าตรวจดูสถานที่ของสมาคมและองค์การต่างๆ ได้ในเวลาอันสมควร

ข้อ ๑๒. เมื่อบุคคลดังกล่าวในข้อ ๑๑ ไปยังสถานที่ของสมาคมหรือองค์การใด เจ้าหน้าที่ของสมาคมหรือองค์การนั้น ต้องรับรองและให้ความสะดวกในการปฏิบัติการตามหน้าที่ตามสมควร

ข้อ ๑๓. สมาคมหรือองค์การใดจัดให้มีการแสดงปาฐกถา ไม่ว่าผู้แสดงปาฐกถานั้นจะเป็นสมาชิกของสมาคมหรือองค์การนั้นหรือไม่ก็ตาม ต้องส่งสำเนาปาฐกถาที่ได้แสดงไปนั้นให้สภาวัฒนธรรมแห่งชาติอย่างน้อย ๒ ชุดภายในกำหนด ๗ วัน นับแต่วันที่ได้แสดงปาฐกถา

ข้อ ๑๔. สมาคมหรือองค์การใดจัดให้มีการออกหนังสือพิมพ์หรือนิตยสารใดๆ ในนามของสมาคมหรือองค์การ ต้องส่งให้สภาวัฒนธรรมแห่งชาติอย่างน้อย ๒ เล่ม หรือ ๒ ชุด

ข้อ ๑๕. สมาคมและองค์การต่างๆ ต้องปฏิบัติตามคำสั่งของเลขาธิการสภาวัฒนธรรมแห่งชาติ ซึ่งสั่งเพื่อปฏิบัติตามข้อบังคับนี้ และสมาคมหรือองค์การใด  ไม่พอใจในคำสั่งของเลขาธิการสภาวัฒนธรรมแห่งชาติ ให้อุทธรณ์คำสั่งนั้น ต่อประธานกรรมการสภาวัฒนธรรมแห่งชาติได้ภายใน ๗ วัน นับแต่วันได้รับคำสั่ง คำวินิจฉัยของประธานกรรมการสภาวัฒนธรรมแห่งชาติเป็นที่สุด


ประกาศ ณ วันที่ ๕ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๔๘๖
